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III. 

Ă doua campanie de săpături la 

Cetatea "Ulmetum" 

- Relaţie oficială -

Campania de săpături arcl)eologice a Mu
zeului Naţional de Anticl)ităţi a avut anul 
acesta drept obiectiv desvelirea întregului 
zid de apărare al cetăţii în exterior-partea 
rămasă nedesvelită anul trecut - şi în inte
rior, cum şi executarea lucrărilor preliminarii 
pentru cercetarea interiorului cetăţii. 

Obiectivul acesta a fost în întregime atins. 
In exterior s'au scos la iveală : partea a 

doua din frontul de SV al cetăţii cum şi în
tregul front SE, în lungime totală de 1 80 m., 
descoperindu-se trei turnuri dreptungl)iulare 
(unul cu dimensiunile 1 0.78X 1 3. 15X10.87 m. ,  
altul  cu 7.60 X 1 3.35X 7.80 m.  şi altul cu 
8.70 X 1 2.22 X 9.00) şi unul rotund de colţ 
(Ungl) . u l  de Est al cetăţii cu o circumfe
rinţă de 37.40 m.). In interior s'a săpat zidul 
pe toată lungimea lui ,  degajându-se cu totul 
cele două porţi principale descoperite încă 
din anul trecut şi descoperindu-se alte patru 
porţi secundare, mai mici, mai simple şi ne
apărate prin turnuri. Deşi destul de înguste 
(c. 2.50 m.) şi aceste portiţe au fost strâmtate 
într'o epocă târzie cu blocuri mari de piatră 
ca şi porţile cele mari. Acestea la rândul lor 
sunt prevăzute în interior cu un fel de contra
forţi masivi de o soliditate remarcabilă, din 
beton şi placaj greu de piatră regulat tăiată, 
în mare parte monumente funerare ori vo
tive, din cari câteva, deşi aşezate foarte in
comod pentru cercetare, au putut fi totuşi 
studiate fără a strica zidul. Spaţiul dintre 
aceşti contraforţi, în suprafaţă de c. 1 4  m. p. , 
este pardosit cu lespezi mari de piatră. 

Zidul de apărare al  cetăţii pe dinăuntru 
nu este placat ca pe dinafară cu pietre re
gulat tăiate, ci prelucrat numai din beton, 

potrivit aşa fel ca să dea o suprafaţă dreaptă 
destul de regulată. Este susţinut şi aici pe 
un soclu ,  care împreună cu cel din exterior 
dă temeliei o grosime de circa 3.20 m. 

Pe fiecare curtină (afară de prima curtină 
a laturei NV şi de prima a lat. SE) se află 
câte un rând de scări pentru accesul părţii 
superioare a zidului ; aceste scări sunt duble, 
formate din blocuri mari de piatră regulat 
tăiate şi lăţimea lor (de c. 1 m.) este scăzută 
din însăşi grosimea zidului. 

S'au mai desgropat în întregime şi trei 
turnuri (cele două turnuri ale porţii SV şi 
un turn patrulater de pe laturea SE) , con
statându-se şi aici acelaş fel de tratare a zi
dului în interior, în opus incertum cu soclu 
de grosime variabilă. 

In acelaş timp s'au făcut primii paşi pentru 
cercetarea interiorului cetăţii, pe de oparte 
desgolind strat de strat două sectoare adia
cente zidului în suprafaţă de circa 700 m. p., 
iar pe de alta pornind dela portiţa SE spre 
mijlocul cetăţii printr'o tranşee largă. Prin 
mij locul acesta s'a constatat că în interiorul 
cetăţii construcţiile erau - cel puţin în ulti
mele timpuri - în marea lor majoritate, cu 
totul primitive, din piatră neregulată prinsă 
cu pământ, afară de rari excepţii. 

S'au descoperit în dărâmături şi în zid în
trebuinţate ca material de zidărie o serie de 
inscripţii şi de fragmente de inscripţii pe 
piatră şi pe lut ars, de cea mai mare în
semnătate, atât pentru istoria cetăţii cât şi 
pentru împrejurările sociale ale regiunii în 
anticl)itate, cum şi o mare cantitate de frag
mente ceramice, neobicinuit de variate atât 
ca formă cât şi ca ornamentaţie. 

Rezultatele complete ale acestor săpături 
vor fi cu de-amănuntul expuse în comuni
carea pe care d. profesor V. Pârvan, Direc
torul Muzeului Naţional, o va prezenta anul 
acesta Academiei Române. 

http://patrimoniu.gov.ro


